

动编制 改评价 给补贴

北京引导优秀人才向乡村校流动

本报讯(首席记者 常悦)近日,北京市委教育工委等九部门共同印发《北京市落实〈教育部等六部门关于加强新时代乡村教师队伍建设的意见〉的工作方案》。该方案明确,“十四五”期间,北京市将畅通城乡一体配置渠道,引导优秀人才向乡村学校流动。

北京市将健全区域内交流轮岗机制,由教育行政部门依据核定的教职工编制总额、岗位总量和岗位结构比例,考虑教育教学实际需要,将编制统筹具体分配到各学校。北京市还将采取定期交流、跨校竞聘、学区一体化管理、集团化办学、学校联盟、对口支援、乡镇中心学校教师走教、“管理团队+骨干教师”组团

输出等多种途径和方式,重点引导城镇优秀校长和骨干教师向乡村学校流动。

目前,北京市正在朝阳、海淀、大兴、延庆四区推进第二批干部教师交流轮岗试点,多种形式促进城乡一体化流动成为本轮工作的亮点之一。“除了义务教育学校和幼儿园教师,延庆区还将教科研中心、校外教育机构和高中学校等单位具有优质服务属性的教师纳入交流轮岗范围。”延庆区教委相关负责人介绍,该区交流轮岗将囊括特级教师工作室、市级骨干教师工作坊等九种形式,“希望以此解决优秀师资配备、学校薄弱学科质量提升、课后优质教育资源供给等问题。”

北京市将多措并举,完善交流轮岗激励机制。包括调整优化乡村学校教师高级职称的比例,原则上将城镇中小学教师到农村学校或薄弱学校任教1年以上作为申报高级教师的必要条件;设置中小学特级校长流动到乡村学校任职专项指标,将到农村学校或薄弱学校任教3年以上作为选任中小学校长的优先条件等。城镇教师校长在乡村交流轮岗期间,按规定享受当地相关政策。

优秀高校毕业生也成为北京市建强新时代乡村教师队伍聚焦的重点人群。未来,北京市每年要面向北京地区普通高等学校本科及以上学历毕业生、京外省级师范类普通高等学校的本科

学历师范专业毕业生、京外普通高等学校的硕士研究生及以上学历毕业生,招聘400余名音乐、体育等紧缺学科乡村教师,重点招聘紧缺学科教师。

“打破师范院校界限,引进非师范综合院校生源,有助于丰富乡村教师队伍的教育背景,为学生提供多元认知。”2020年初,于海龙从北京市十一学校一分校前往怀柔区九渡河小学任校长,以建强教师队伍、变革管理机制撬动课程建设是他推动学校育人方式变革的举措。他认为,提升乡村教师的收入和福利待遇,将有助于提高乡村学校的吸引力,能为乡村学校落实五育并举提供人才保障,进一步激发办学活力。

健身迎冬奥

日前,在北京教育学院举办的“冬奥再圆梦 一起向未来”迎冬奥倒计时30天体育文化论坛上,由自由式滑雪空中技巧世界冠军周航、北京教育学院体育学科团队与北京市中小学体育骨干教师联合研发的“寒假新年健身迎冬奥锻炼月课程”正式发布。

论坛现场,北京教育学院舞蹈老师饶子龙展示了他参与创编的“全国第一套花样滑冰广播操”。这套体操从学生体能、运动量及艺术表现出发,创编了10节基础训练内容,让中小学生在陆地上也能够自如练习,掌握花样滑冰的入门动作。

文/摄 本报记者 付磊



东城区召开干部教师交流轮岗工作座谈会

近日,东城区召开干部教师交流轮岗工作座谈会。作为全市首批义务教育学校干部教师交流轮岗试点区之一,2021年8月,东城区启动新一轮干部教师交流轮岗。

当天,来自交流轮岗一线的干部教师,畅谈体会,总结经验,为即将启动的新学期干部教师交流轮岗工作提供借鉴。

在前门外国语学校交流轮岗的景山学校语文特级教师周群坚持每天写轮岗日记,至今已写了14万字。从刚开始记录自己在新学校的工作情况,到后来研究两个不同学校的教学差异、教材区别,思考轮岗收获。几个来,她对如何发挥轮岗教师作用有了新思考,逐渐探索出了一条通过骨干教师交流轮岗来“激活”更多学校自身

教师队伍建设的新路子。

北京市前门外国语学校党支部书记、校长杨梅表示,景山学校的特级教师和广渠门中学教育集团的骨干教师及其团队的到来,给学校带来了巨大变化。从教案书写到课堂教学,从教学方法到教学理念,轮岗教师每天带着徒弟备课、复盘,学校不仅在语文和体育学科上受益良多,其他学科教师也深受鼓舞。

交流轮岗是优秀教师走向卓越的重要方式,是教师成长的重要途径。“现在教师交流轮岗已经走出了过去‘支教’‘扶贫’的单向输出的认知模式,交流教师在轮岗中体会到分享共同成长的幸福。轮岗交流也是促进学校文化多元开放性的重要方式,成为学校文化建设的源头活水,让教

育领域实现真正的共同富裕。”北京景山学校校长邱悦表示。

北京市东城区教育科学研究院教研员、正高级教师、数学特级教师王彦伟通过兼职轮岗交流的方式,下沉到对口学校,在学校讲座、听评课、亲自授课,在课堂提质、作业提质、教师队伍提质、课后服务提质四个方面下功夫,并针对各校存在的问题引领研究实践,探索行动策略,为学校提质增效助力。

据悉,东城区充分发挥深度联盟、九年一贯、优质教育资源带和教育集团优秀人才的引领带动作用。新增27对交流轮岗试点结对校和1个试点学区,重点以全职交流为主,通过课堂教学、跟岗锻炼、课后服务、共同教研、跨校指导,加大中小学普通教师、

教科院教研员,以及少年宫、科技馆、职业教育教师交流轮岗。

东城区委副书记、区委党校校长王清旺表示,要明确目标,充分发挥东城区作为试点区的作用。将交流轮岗形成的经验与总结的规律升华为理论指导,为交流轮岗在全市乃至全国的推广提供有益借鉴,更为推动实现教育高水平均衡发展的终极目标而努力。要继续坚定不移地推进“双减”工作。“减负、治乱、防风险”目前已取得初步成效,“旧秩序”被打破,“新秩序”需要被建立。研究有效对策,加强教师交流,提升校内教学质量,强化学校教育主阵地作用,使学生学习更好地回归校园,是下一步继续推进“双减”的治本之策。

□文/本报记者 赵翩翩

■新闻播报

北京课后服务学生自愿参与率超96%

本报讯(记者 赵艳国)近日,北京市教委亮出“双减”工作年度成绩单。2021年,北京市持续提高课后服务质量,学生自愿参与率达到96%以上。

北京市教委相关负责人介绍,坚持“治乱、减负、防风险”和“改革、转型、促提升”并重的工作思路,北京“双减”工作取得明显进展。校外培训机构数量大幅压减,全市原审批备案机构压减率超过80%,无证机构全部实现动态清零。同时,北京市多措并举稳步实现校内提质增效。通过编制作业指导手册,减轻学生作业负担。深入推进“互联网+基础教育”,提高课堂教学质量,引进优质教育资源进校园,全覆盖开展课后答疑辅导。出台《北京市义务教育体育与健康考核评价方案》,开展全学段试卷评估检查,深化教育评价改革。试点推进校长教师交流轮岗,让优质资源合理流动,教育质量稳步提升。

北京公布新一批职校特色高水平骨干专业

本报讯(记者 张广林)近日,北京市教育委员会、北京市人力资源和社会保障局公布第三批北京市职业院校特色高水平骨干专业(群)和实训基地建设名单。经系统申报、数据审核、专家评审、会议审定,确定北京交通运输职业学院道路桥梁智慧管养等29个专业(群)为第三批北京市职业院校特色高水平骨干专业(群),北京市工贸技师学院李东方珂罗版技术非遗传承大师工作室等28个实训基地为第三批北京市职业院校特色高水平实训基地。

“特高”建设项目是北京职业教育高质量发展的重要任务。北京市教委要求各项目建设学校要履行建设主体责任,进一步完善建设方案,严格执行各项建设任务,深化校企合作、产教融合,确保项目建设取得预期成效。北京将对项目建设学校开展年度绩效评估和检查验收,评估考核不合格的将中止建设并取消建设资格。

健康素养展示大赛29所中小学获奖

本报讯(记者 李继君)日前,北京市举行中小学生健康素养展示大赛、健康手抄报和“我和家长一起锻炼”摄影作品征集等系列活动。顺义区明德小学、北京师范大学朝阳附属学校等29所中小学在中小学生健康素养展示大赛夺得奖项。

据介绍,此次系列活动旨在提高学生健康意识与健康素养,培养良好健康习惯,扎实做好中小学生近视防控工作。活动启动后,各区各校积极响应,选派代表队参加健康素养展示大赛,展示了学生积极学习宣传健康知识、“做自己健康的第一责任人”的良好精神风貌。下一步,北京市将以此为契机进一步强化健康教育,引导广大中小学生科学开展体育锻炼,有效控制近视和肥胖的发生发展,促进学生全面发展、健康成长。